

LA MONTAÑA

SEMANARIO LIBERAL Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

SE PUBLICA LOS SÁBADOS

AÑO I.

Núm. 11.

SUSCRIPCIONES

EN JACA: Un trimestre. UNA peseta.
FUERA: Semestre 2'50 pesetas y 5 al año.

Jaca 25 de Julio de 1896.

REDACCION Y ADMINISTRACION, Calle Mayor, 28.

ANUNCIOS

Línea pequeña 5 céntimos.—Línea grande 10 id.—Comunicados á precios convencionales.

JACA ESTACION VERANIEGA

III

La primera sorpresa que experimenta el viajero que por primera vez llega á esta ciudad, es la aridez de sus inmediaciones. Citar las montañas de Jaca, hablar de los Pirineos, de sus bosques y fragosidades, de los ríos originados por el deshielo de las nieves perpetuas, de su elevación sobre el nivel del mar, hace concebir la idea de una comarca de terreno accidentadísimo, de extensas selvas, de praderas inmensas, de vegetación exuberante y variada, que convidan á la vida agreste en medio de una naturaleza semiprimitiva, brindando inabarcables encantos al habitante de las grandes ciudades.

Ciertamente que todas esas bellezas y muchas más encuentra el viajero á poco que se someta á las molestias inherentes á una expedición encaminada á cualquiera de los numerosos valles ó mesetas que cuenta esta parte de la región pirenaica. Los casi derruidos monasterios de San Juan de la Peña, con sus abruptas rocas, sus hermosas praderas, sus incomparables bosques en que viven lozana vida y en amigable consorcio el pinabete y el haya, el tilo y el abedul, el acebo y la madre selva, en que la fauna ofrece variedades infinitas y los manantiales brindan aguas filtradas con una temperatura disputada al hielo en los rigurosos días del estío; las imponentes alturas donde está situado el pueblo de Hoz de Jaca, cuyas eras de trilla parecen situadas en medio de los ventisqueros que ofrecen en pleno verano nieve abundante para templar los ardores del sol, y en cuyos picachos próximos asoma tranquilo el vigilante *sarrio*, mientras paca alrededor la alegre manada; y otros muchos parajes que en términos de Acumuer, Villanúa, Canfranc, Aisa, Hecho, Ansó y demás pueblos situados en las primeras vertientes del Pirineo, realizan los más exaltados ideales de los *touristas* y son prueba elocuente de que no es usurpada la notoriedad de estas montañas por los accidentes, rarezas y hermosas perspectivas que brindan al viajero aficionado á las grandes emociones que la contemplación de la naturaleza ofrece.

Pero las necesidades de la vida apacible y tranquila del veraneo tiene otras exigencias que puede y debe realizar nuestra ciudad á poco que vayan mejorándose sus condiciones. Entre éstas, ya lo hemos dicho, impónese en primer término la de suavizar la aridez y monotonía de las afueras de la población y facilitar el goce de los placeres campestres por medio de buenos y cómodos caminos que den acceso á las huertas de los ríos Aragón y Gas y á los puntos señalados como objetivos de breves excursiones tan ansiadas por las familias forasteras.

A muchas y grandes reformas se presta la ciudad y su término, que una vez realizadas la convertirían en una residencia ideal de verano; nos limitaremos, sin embargo, á indicar las más urgentes y compatibles con los recursos del ayuntamiento.

Impónese ante todo con apremio la formación de dos alamedas, por lo menos, extensas y frondosas á las mismas puertas de la ciudad, donde el veraneante desocupado, y sobre todo los niños, puedan durante las horas del calor y bajo una sombra protectora respirar el puro ambiente y la ligera brisa que raros momentos deja de sentirse. La mejora está ya indicada: sólo falta continuarla. El exiguo perímetro de la antigua era de San Francisco, sombreado por dos docenas de árboles, de-

muestra ya lo que sería una alameda que, comenzando en ese sitio, continuara en línea recta hasta la cantera con una anchura de cincuenta ó sesenta metros. Y todavía en su centro y costados podrían formarse un jardín y unas platabandas para aumentar el encanto de la vista y el regalo del olfato. Los campos situados en las afueras de las puertas de San Pedro hasta las eras mayores deben ser también convertidos en otra alameda análoga; y si la reforma no pareciera excesiva y superior á los recursos locales, á uno y otro lado de la carretera de Francia, en toda la longitud de la calle de San Marcos, deben abrirse dos andenes de cuatro ó cinco metros de anchura, con sus correspondientes líneas de arbolado, que á pocos años formarían, con el actual, dos protectoras bóvedas de sombra, permitiendo llegar á la Glorieta sin molestia en las horas calurosas del centro del día.

Ni uno sólo de los caminos que conducen á las diversas partidas y posesiones del término municipal debieran estar sin una doble hilera de arbolado, y si esto contrariara á algunos propietarios por el perjuicio ocasionado al desarrollo de las plantas ó de los sembrados, impondríamos nosotros como obligación ineludible y hasta como precepto en las Ordenanzas municipales, la formación de setos vivos, con arbustos de rápido y frondoso crecimiento, en todas las fincas que tuvieran uno de sus lindes en camino de uso general. Resultaría esto una economía para muchos propietarios obligados á construir muros de cerramiento para proteger sus heredades y facilitar además la vigilancia de la guardería rural.

Todos los manantiales que por labondad y frescura de sus aguas brindan á pasar algunas horas de esparcimiento durante las ardientes tardes del estío, deben ser inmediatamente convertidos en cómodos parajes, embellecidos con una alameda tan extensa como el terreno lo permita, bajo la cual se formarían naturalmente mullidas alfombras de césped, procurando á la vez que los caminos para llegar á ellas estén limpios de guijarros y sombreados por filas de árboles ó frondosos setos. Algunos alcaldes, con plausible iniciativa, acometieron en pequeña escala reformas de esta índole, que la incuria de sus sucesores ó la mano destructora de gentes incultas esterilizaron. No debe desmayarse por eso, sino antes por el contrario han de tomarse los fracasos pasados como enseñanzas de la experiencia para redoblar los esfuerzos y las precauciones contra todo criminal atentado de lesa cultura. El pueblo de Jaca ha progresado mucho; aun en sus más humildes clases adviértese de algunos años á esta parte mayor respeto á la propiedad, más urbanidad en el trato y el abandono de aquellos alardes de salvajismo que á veces se estimaban como gracias y se referían en cuentos y leyendas, como testimonios de entereza de carácter, maravillas de fuerza bruta, ó ejemplos de imbecilidad y de idiotismo.

Tenemos la seguridad de que ya no es posible la reproducción de aquellas *hombradas* por virtud de las cuales eran talados durante una noche todos ó casi todos los árboles de la calle de San Marcos ó rotos todos los bancos adosados á las murallas. También es mayor hoy la vigilancia y no tan fácil la impunidad en que generalmente quedaron aquellos atentados.

Van transcurridos cuatro años desde que las aguas del río Aragón fertilizan la planicie sobre que la ciudad se asienta y no nos explicamos cómo no se ha comenzado á reformar y embellecer el mejor de nuestros paseos de verano. No se necesita ser muy viejo para recordar el cuidado que muchos alcaldes pusieron en plantar árboles en toda la longitud de la cantera, desde la Glorieta hasta

las eras del Molino, y el esmero con que se procuraba mantener en buen estado el piso. La falta de agua, por lo general, agostó aquellos esfuerzos; pero hoy que la tenemos en abundancia es imperdonable el abandono en que se tiene aquel paseo.

Es necesario, en primer término, deslindar bien lo que es de uso público y lo que corresponde á los dueños de los predios colindantes; porque á simple vista se observa en muchos puntos que los propietarios, en fuerza de adelantar cada año un surco, se han apoderado de más de la mitad del paseo. Rectificada la anchura del paseo, tomando si es necesario terreno particular previa indemnización, hay que plantar inmediatamente dos filas de árboles donde sea posible, ó una donde no lo sea, y mantener el piso en excelentes condiciones, con grava cribada del río. Y no debe terminar el trabajo en las eras del Molino, sino que es necesario continuarlo hasta el santuario de la Victoria, y pasando de allí á la cantera del río Gas, mejorarla y embellecerla hasta la unión de aquel hermoso paseo de invierno con la carretera de Navarra.

Réstanos hablar de otra mejora de mayores vuelos, pero que no juzgamos de imposible realización ni mucho menos superior á los recursos que puede arbitrar nuestro ayuntamiento.

Es un dolor que el acceso á las vegas de ambos ríos sea tan penoso: así lo impone la situación de la ciudad en la meseta á grande altura sobre el nivel de sus aguas. Y es todavía más de lamentar que estando rodeados de cuatro hermosas carreteras, no se pueda bajar en carruaje á casi ninguna de nuestras huertas, cuando esto podría constituir uno de los principales encantos de las familias bien acomodadas que vienen á pasar el verano entre nosotros. ¿Se ha pensado en los inmensos beneficios que pudieran proporcionar dos carreteras, de cinco metros de anchura, á orilla de ambos ríos? Pudiera comenzar la primera en un punto tomado en la carretera de Francia más arriba de la ermita de San Cristóbal, y siguiendo la margen izquierda del río Aragón, enlazar con la de Navarra en la cuesta de la Victoria. La otra arrancaría de las inmediaciones del mesón de *Notefies*, y por la orilla derecha del Gas continuaría hasta unirse con la carretera del río Aragón en el punto de su intersección con la de Navarra. Para completarla sería necesario ensanchar el camino desde la puerta de San Francisco á las eras del Molino que correría al lado de la hermosa alameda proyectada, continuándolo después con uno ó dos cic-zas para bajar con una pendiente suave á enlazar con el trozo ya hecho que conduce al puente de San Miguel y por lo tanto con la que viniere bordeando el río Aragón.

Reflexiónese sobre la importancia de esta obra: sobre los encantos de un paseo en carruaje, desde la ciudad, tomando la carretera de Francia y recorriendo las cuencas de ambos ríos para entrar por la carretera de Panticosa: sobre las ventajas que habrá de proporcionar a los cultivadores de las huertas y de todas las heredades próximas; y dígame después si esa mejora no merece que la ciudad se imponga un sacrificio.

LA SEMANA POLÍTICA

Liberales y conservadores

Extraño aspecto el que presenta la política española en esta etapa; situación rarísima la de cada uno de los dos partidos gobernantes que turnan en la dirección de los negocios públicos; jamás, verdaderamente jamás, se ha conocido un problema político planteado en los términos en que se halla planteado el problema actual.

Luchaban antes los partidos con energía, con saña, con verdadero encarnizamiento por derrotar al que estaba en el poder; en estos últimos tiempos en los comicios, en el parlamento, en la prensa, en las manifestaciones, en los *meetings*, y antes de esta época en las calles, en los cuarteles, en las barricadas, en los campos de batalla; pero fuesen unos ó fuesen otros los procedimientos, el objetivo, el propósito siempre era el mismo, el de derribar al partido que mandaba y sustituirle en el gobierno de la nación.

Jamás le pudo ocurrir á ningún político de afición ó de oficio que el problema político se planteara de otra manera con datos diferentes y bajo un aspecto esencialmente distinto, y sin embargo, ahora sucede eso, ahora está planteado el problema de un modo totalmente contrario á como siempre se ha planteado; ahora luchan los partidos, y principalmente sus jefes, más ó menos encubiertamente por librarse de la carga del poder y echarla sobre los hombros del contrario.

Hay, sin embargo, una diferencia notable en la conducta de los jefes de ambos partidos, diferencia favorable en absoluto al Sr. Sagasta, y esta diferencia consiste en que la conducta del jefe de los liberales es más sincera, más desinteresada, en tanto que la del Sr. Cánovas es solapada, un tanto hipócrita y extraordinariamente egoísta.

El Sr. Cánovas dice: Yo atropellé por todo, yo disolví unas Cortes que no debí disolver, sólo por un empeño de amor propio, yo hice unas elecciones en la península que dejarán recuerdo por lo arbitrarias y unas elecciones en Cuba que son la negación de toda legalidad y de toda justicia, he obtenido para la guerra de Cuba la libertad más amplia política y económica que pueda haber tenido jamás gobierno alguno; pero como á pesar de todo, la guerra va peor, los recursos los he derruchado, las Cortes me crean dificultades, los diputados cubanos combaten el presupuesto de la gran Antilla, como resulta, en fin, que todas las previsiones y los avisos de los liberales se han cumplido, como no puedo seguir gobernando dignamente, ahora os anuncio unos proyectos estupendos, ruina de los intereses de la nación y os digo: esto lo necesito para la guerra, apelo á vuestro patriotismo, si no lo votáis me marchó, abandono el poder.

Tal es la conducta, tal es la actitud del Sr. Cánovas del Castillo. ¿Son esta actitud y esta conducta dignas de un hombre de Estado y de un patriota?

En cambio el Sr. Sagasta dice: No me asustas con esas amenazas. El partido liberal no quiere y mucho menos solicita el poder, sobre todo ahora que se han realizado todas las desdichas que te anuncié, por tu mala dirección y tu desacertada política; pero si crees amedrentarme con dejar abandonada la patria, las instituciones y todo si no te apruebo esos proyectos insensatos, si crees amedrentarme con esa actitud, te engañas de medio á medio; el partido liberal no quiere el poder, pero si tú lo abandonas cobardemente, como ya en otra ocasión memorable hiciste, antes de aprobar esos proyectos insensatos recogeré el poder en servicio y beneficio de la patria.

Esta es la actitud del Sr. Sagasta.

Ahora compárese conducta con conducta, y dígame de qué lado está la rectitud, á qué parte está la justicia, dónde se aloja el patriotismo.

Y esto es lo que se ha convenido en la conferencia de Avila, esta es la conducta que seguirá el partido liberal, y ante ella no tendrá más remedio que doblegarse el orgullo y la vanidad del jefe de los conservadores, pese á su soberbia y á su omnipotencia.

Y cederá, á pesar de que todavía anda diciendo que todo ó nada, en cuanto los liberales le propongan una fórmula aceptable para el amor propio del monstruo, se acogerán á ella, porque, no obstante esos alardes de desprendimiento, se aferra el Sr. Cánovas al poder como la yedra al muro y no sólo se aferra él por sí, sino que le hacen aferrar los de su camarilla, que son los tiranos más exigentes que se han conocido.

Entre tanto los días pasan; la estación avanza; el calor en las Cámaras se hace insoportable, y tanto senadores como diputados se disponen á abandonar la Corte, (muchos la han abandonado ya) no obstante las recomendaciones y aun las órdenes del Sr. Cánovas, y muy pronto se encontrará éste sin número bastante de representantes de la nación para votar leyes. Dígame si con esto podrá sostener sus bríos fieros el Sr. Cánovas.

Verdad es que, para defenderle y para defender toda la política conservadora, ahí está el ministro de Ultramar Sr. Castellano, ahí está ese fiero paladín, terror de las oposiciones, ahí está.....

Pero ¿á qué cansar con el relato de sus proezas? ¿No es conocida su campaña en la discusión del mensaje?

Pues bien, recientemente el Sr. Urzaiz le anunció una interpelación acerca del empleo que se ha dado á los fondos votados para los gastos de guerra, y el Sr. Pidal, presidente de la Cámara, ha tenido que rogar al Sr. Urzaiz que desista por ahora de su propósito, primero por patriotismo y después porque.... el Sr. Castellano está atónico. ¡Qué lástima de voz!

CARTA DE MADRID

23 de Julio de 1896.

Sr. Director de LA MONTANA.

Recordará, sin duda, el lector que hablando en una de mis primeras cartas á ese periódico de las hondas preocupaciones del Sr. Cánovas del Castillo, atribuidas al convencimiento de que en plazo más ó menos largo España se vería en la necesidad de declarar la guerra á los Estados Unidos. Solamente podría evitarse esa nueva desdicha quebrantando la insurrección cubana antes de Marzo de 1897, de manera que ya no cupiera á nadie duda el triunfo de nuestras armas y la sumisión absoluta de la isla. A obtener ese resultado se encaminan los esfuerzos del Gobierno, y no parecerá al señor Cánovas grande ninguno de los sacrificios impuestos al país, si por el envío de 40.000 hombres ahora, otros 40.000 en Noviembre y otros 20.000 en Enero, á ser necesarios, se lograra reducir á exiguo número los insurrectos en armas y limpiar de partidas las provincias del centro y occidente.

Pero el sostenimiento de la guerra exige algo más que el patriótico sacrificio de nuestra juventud: hacen falta recursos inmensos que la isla no puede dar y que la nación sólo obtendrá forzando el crédito, empeñando sus más saneadas rentas y pasando por las humillantes y desastrosas exigencias de los grandes banqueros que ponen en Europa la ley al dinero.

De la exposición lisa y llana de este estado de cosas, quizá extremado por el Gobierno, resulta explicado el movimiento extraordinario que la política ha tomado estos días, las actitudes adoptadas por el Gobierno y las minorías, y las sorpresas que á diario ofrecen las determinaciones del ministerio y de los partidos.

No encontramos dinero, dice el Sr. Cánovas, sino á condición de que sean aprobados los proyectos especiales presentados por el señor ministro de Hacienda, y tiene razón en parte; porque la base del empréstito de 600 millones de pesetas que el ministro de Ultramar prepara, en virtud de la autorización ya obtenida, es el producto del monopolio del tabaco, que los banqueros exigen como garantía, y mal puede servir de base ese producto á la operación, si las Cortes no aprueban la prórroga del arrendamiento. Pero como además es la casa Rostchild la que principalmente responde de la colocación del empréstito, impone como condiciones previas 1.º que sea aprobada la prórroga por 34 años del contrato que la hace dueña del monopolio del azogue producto de las minas de Almaden, y 2.º que de igual manera den las Cortes su sanción al proyecto de auxilio á las compañías de ferrocarriles, que interesa por extremo al gran banquero parisiense, como primer accionista en la vasta red que explota la compañía de Madrid á Zaragoza y Alicante.

Por otro lado el señor ministro de Marina demuestra que no tenemos marina con poder bastante para arrostrar decorosamente las primeras consecuencias de un choque con los Estados Unidos, ni es posible adquirir el número de buques necesarios para esa contingencia, sin aprovechar las ocasiones que se presentan en plazo perentorio, aun cuando debamos suscribir exigencias de las casas armadoras. De aquí la compra proyectada de los cruceros de Génova y de otros dos grandes barcos que parece están á punto de terminarse en los astilleros ingleses. Para aumentar nuestro material flotante con esos barcos ya casi terminados, para activar las construcciones en los arsenales del Estado y para el pago de cantidades ya comprometidas en otros barcos, requiérese por el momento una suma de 160 millones, y esa suma no puede obtenerse sino aprobando las prórrogas de los contratos con la Tabacalera y con Rostchild, que proporcionan un anticipo de más de 100 millones de pesetas y el proyecto recargando el impuesto de la navegación durante seis años, porque sobre su

producto, que ascenderá á cerca de 80 millones, puede hacerse una operación de crédito por los 60 millones restantes.

Tal es en síntesis el plan financiero del Gobierno. Yo no encuentro medio de dominar la situación, dice el Sr. Cánovas. Si á las oposiciones no les parece bueno el procedimiento, presenten otro que conduzca á los mismos resultados de dotar al Gobierno de recursos para atender á la guerra presente y á las eventualidades del porvenir: lo acepto desde luego. Pero si apelan á todo género de recursos para hacer fracasar nuestros proyectos, enlazados de tal suerte que forman un conjunto armónico, y no presentan soluciones para los conflictos del momento, yo no puedo continuar en el poder y lo resignaré ante el trono.

Planteado en estos términos el problema, el partido fusionista ha resuelto por consejo del señor Sagasta, discutir los proyectos, evidenciar sus desastrosas consecuencias, procurar que sean atenuados, y en último término protestar contra la conducta del Gobierno; pero sin apelar á los recursos que los reglamentos de las Cámaras autorizan para hacer imposible la aprobación de cualquier proyecto. Todo, menos contraer la responsabilidad de que el Gobierno, por culpa de las oposiciones, carezca de los recursos que dice menester, y mucho menos aceptar el poder en las presentes circunstancias; lo que en resumen viene á demostrar que el poder sólo se puede ejercer hoy en España con el vilipendio que implican las humillantes y vergonzosas condiciones impuestas por los mercaderes yankees y los banqueros europeos. Porque ¡cuidado si son depresivas, onerosas é irritantes las bases de que vienen acompañados esos proyectos! Si el buen sentido no las descubriera á primera vista, bastará fijarse en los debates ya comenzados en el Senado sobre auxilios á las compañías ferroviarias. No se puede leer lo demostrado en los discursos de los Sres. Bayo y Jimeno sin que la indignación y la vergüenza coloreen el rostro, y en cambio no se ha aducido desde el banco de la comisión ni un solo argumento que sirva siquiera de taparrabo al Gobierno. El proyecto ha de ser aprobado porque sí, porque lo imponen los judíos de París, no porque lo abonen la justicia, la equidad y la conveniencia. Con razón, pues, decía esta tarde en los pasillos de la alta Cámara un ocurrenciente senador que el parlamento español se parece hoy á la sala de ventas de la rue Druot de París, en un día de esos en que no habiendo quien dé dos francos por ningún objeto, se adjudican todos *por lo que dé* á un prendero. Verdaderamente parece que asistimos á la almoneda de España.

Recorriendo esta tarde los numerosos grupos formados en el salón de conferencias y pasillos del Congreso, se observa que no todos los fusionistas conspicuos aceptan resignados la línea de conducta trazada por el Sr. Sagasta, ni los ministeriales bien informados creen que el Gobierno mantenga un espíritu de intransigencia absoluta para la aprobación de los proyectos arbitrando recursos extraordinarios. Dadas las impacencias que en mayoría y minorías se advierten por salir de Madrid, es imposible que se cumpla el plan de discutir extensamente los presupuestos de gastos é ingresos y los proyectos de Hacienda. Si hubiera propósito serio en el Gobierno de apurar los debates, hubiéranse habilitado el sábado y domingo, días festivos, para celebrar sesiones en ambas Cámaras, pero al primer movimiento de repugnancia mostrado por los carlistas se ha desistido de la idea, y es que existe en todos el convencimiento de que sin una transacción no se dominará el conflicto presente.

Había llegado el ministro de Hacienda á proponer que admitiría modificaciones á los proyectos recargando los consumos y estableciendo el monopolio de la sal; pero á las oposiciones les pareció poco. Para éstas la base de la transacción ha de ser, por lo menos, aplazar hasta otoño los proyectos sobre las minas de Almaden y auxilios á los ferrocarriles, admitiendo algunas enmiendas al de prórroga del contrato con la Tabacalera. Navarro Reverter hace cuestión de gabinete esos proyectos, especialmente el contrato con la casa Rostchild, pero no falta quien asegure que el mismo señor Cánovas ha tomado sobre sí el empeño de obtener del famoso banquero parisiense alguna modificación del contrato, con la que puedan aplazarse las justas iras de las oposiciones.

La verdad, en definitiva, es que el conflicto sigue en pie, y que por el momento no se entrevé la solución —P.

RECORTES

De la prensa de Madrid:

PEDREGAL

No sólo por los demócratas, sino por todos los políticos españoles será hondamente sentida la muerte del señor D. Manuel Pedregal Cañedo, hombre sincero y recto, que pudo tener adversarios y contradictores, pero que, de cierto, no tuvo nunca enemigos.

Ministro de la República en 1873 y diputado en muchas legislaturas, permaneció siempre fiel á las ideas que desde la juventud profesaba, y tuvo por norma la honradez, así en la vida pública como en la vida privada, así en el Parlamento como en el foro.

Su clarísimo entendimiento estaba reforzado con una gran serenidad de juicio y con un noble deseo de acierto, que le inducía á consagrar á todas las cuestiones sometidas á su examen la más seria atención y el más detenido estudio.

Economista notable y orador muy distinguido, era, sobre todo, un parlamentario ilustre, digno de figurar entre los primeros de España.

De corazón lamentamos la pérdida del buen patricio que, sin dejar de servir la causa de la República, supo siempre anteponer á cualesquiera otras consideraciones el servicio de la patria.

De la prensa aragonesa:

La Dirección general de contribuciones directas, ha dirigido una circular á esta Delegación de Hacienda, determinando la forma en que ha de hacerse el descuento por cédulas personales á las clases perceptoras de haberes del Estado, el cual se hará en las provincias donde no se halle arrendado el impuesto, por los respectivos habilitados, al entregar la mensualidad á los interesados en el próximo mes de Agosto.

—El número 10.405, agraciado con el segundo premio en la última extracción de la lotería, fué vendido en Zaragoza.

Compró cuatro décimos el peluquero Joaquín Mayor, y regaló dos al Sr. Arpal, catedrático de Medicina, que había asistido á una hija suya gravemente enferma.

El Sr. Arpal cobrará 11.000 pesetas por las seis visitas que hizo á la hija del peluquero. ¡Buenos honorarios!

Este distinguido catedrático fué agraciado también en el primer sorteo de Enero último con 6.000 duros.

NUESTRA CARTERA

Próximas las elecciones de diputados provinciales, nuestros amigos han acordado votar la siguiente

CANDIDATURA

D. Manuel Solano Marco

D. Luis Lalaguna Gavín

D. Manuel Gavín López

Conocidos son los nombres anteriores: su simple indicación augura, en verdad, unos defensores entusiastas de nuestro partido en la gestión provincial, garantizada sobradamente por los propósitos que animan á los aspirantes.

Los precedentes liberales de nuestros queridos amigos, asaz conocidos en la montaña, determinan una genuina manifestación del espíritu del país, hermanada ciertamente con la única correspondencia que interesa á los pueblos, que han de hallar en los designados unos desinteresados, entusiastas y serviciales defensores de los intereses generales de la provincia y singulares de los afectos al partido ó distrito que pretenden representar.

Por la junta de Instrucción pública de esta provincia ha sido propuesta para desempeñar en propiedad la escuela de Villarreal, D.^a Dolores Araguás, conocida ya en esta comarca, por haber desempeñado la de Laruéis con notable aprovechamiento de sus alumnos.

Ha sido nombrado director del parque de artillería de esta ciudad el teniente coronel D. Miguel Rojas Eslava.

El *Diario Mercantil de Zaragoza* acoge el rumor de que en aquella población existe un club filibustero, cuyos trabajos están saliendo ahora á la superficie.

La policía debe activar sus pesquisas hasta dar con todos ellos en la cárcel y sin respetar clases ni sexos.

El buen nombre de Zaragoza exige medidas muy enérgicas contra los mambises y todo el que se esponga á nuestro dominio en Cuba.

Por el ministerio de Hacienda y á propuesta del director de propiedades, se ha dictado una Real orden aumentando 35 céntimos el precio del quintal de sal destinada al consumo de la península.

Dicha medida tiende á evitar el negocio que algunos acaparadores se disponían á hacer á costa del Tesoro de la nación.

Con ansiedad aguardamos se abra la veda de caza, para que lo hagan con libertades adelantadas dedicados hace algún tiempo á ejercitar su profesión con menoscabo de sus compañeros y con arreglo á la ley que dicta su caprichosa voluntad.

Hállanse más animados los baños de Panticosa de lo que hacían presagiar las circunstancias desgraciadas que pesan sobre nuestra nación; respecto á los de Tiermas hasta ahora son muy pocos los bañistas que han concurrido á sanar sus padecimientos en tan saludables aguas.

Reiterando la súplica que á la comisión de las afueras de nuestro Ayuntamiento hicimos, por el abuso manifiesto en la cantera del Aragón, aconsejamos hoy procure hacer observar el artículo 265 de las Ordenanzas municipales que prohíbe terminantemente el paso de vehículos por el referido sitio, falta que podrá apreciar, si no lo ha visto, en las rodadas que aparecen en casi toda su extensión. *No dudamos se nos desoiga.*

De sorpresa nos llenó el suelto que *El Pirineo Aragonés* dedica á la cuestión principiada por palabras ofensivas á la Redacción de LA MONTANA, vertidas en una reunión que de franca pasó; sorpresa nacida de la información poco exacta que ha tenido el querido colega al afirmar el estado de transigencia del asunto después del acto de conciliación; mas no sucediendo esto, participamos que se encuentra como al principio sin presunción de arreglo, ya que por nuestra parte no se ha hecho nada que pueda favorecer la solución que se espera de la reconocida discreción que se ve en las partes

La Junta de clases pasivas ha concedido á doña Gregoria Gracianeta Sauco, viuda del primer teniente de caballería D. Juan Sagasti Jura, la pensión anual de 470 pesetas, abonable por la Tesorería de la provincia de Zaragoza.

Ha sido nombrado juez municipal de Canfranc nuestro particular amigo D. Mariano Ferrer, de cuyo cargo ha tomado posesión.

En el pueblo de Arrés, un voraz incendio ha destruido la casa y todo lo existente en ella, propiedad de José Ibarba, sin que el esfuerzo de sus vecinos pudiera aminorar los efectos de tan terrible siniestro; el estado lastimero de la familia que hoy llora la pérdida de su vivienda y ajuares, aconseja no la olvide la caridad, como también el pago pronto por la sociedad en que estaba asegurado el referido edificio, hoy convertido en escombros.

También en el cercano pueblo de Badaguás otro incendio ha devorado un pajar, propiedad del vecino de Jaca D. Mariano Borra, y la yerba contenida que ascendía, según nuestros informes, á 2000 arrobas.

D.^a Orosia Ferrer y D. Gregorio Mur, vecinos de esta ciudad, han obtenido autorización para poder usar sus carruajes con viajeros hasta los baños de Tiermas.

Hállanse entre nosotros con objeto de pasar en esta ciudad la temporada de verano, el ilustrado médico de Zaragoza don Serapio Pérez y su apreciable familia, y el bizarro general y notable arquero don Mario de la Sala.

Procedente de Huesca, donde ha revistado la fuerza del regimiento de Lanceros del Rey, que guarnece aquella plaza, llegó á esta población en el tren del martes el Jefe de la Caballería del quinto Cuerpo de ejército, general de división, don Manuel de la Cerda, con el indicado objeto y el de inspeccionar las fortificaciones de este campo.

Dijimos el sábado anterior que en las inmediaciones de Araguás del Solano había perecido, asfixiada por el calor, una joven que se hallaba segando. Mejor informados hoy, debemos rectificar

aquella noticia diciendo que la citada joven falleció á consecuencia de una congestión cerebral que la sorprendió en el campo arrebatándole la existencia en pocas horas.

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre el anuncio que, con el título de INTERESANTE á los padres cuyos hijos hayan fallecido en la actual campaña de Cuba, aparece en la sección correspondiente de la cuarta plana.

Hemos tenido la satisfacción de saludar á los estimados amigos don Mario Pie y don Manuel de Caso.

El *Diario Mercantil de Zaragoza* ha sido denunciado por la inserción de algunos artículos publicados bajo el epígrafe *Cuba se pierde*, en los números correspondientes á los días 17, 18 y 20 del mes actual.

Sentimos el percance del colega zaragozano.

Por noticias particulares se sabe que el digno Jefe de esta Comandancia de Carabineros es trasladado á la de Navarra, viniendo á reemplazarle don Prudencio Ramajes Mauleón que mandaba la de Cádiz. Mucho sentiríamos la confirmación oficial de esta noticia, porque ella llevaría consigo la ausencia de un amigo cariñoso y cumplido caballero, como lo es el teniente coronel don José Quero y Chica.

En la cantera de mármol rosa sita en el Pico del Aguila, partida de Anglasé (Canfranc), y que explotan D. Pedro Gurrea y Compañía, se ha aplicado un barreno cargado con grandes cantidades de pólvora y de dinamita, que, en su explosión, ha desplazado más de 5.000 metros cúbicos de mármol, entre ellos un blok de 1.000 y varios de 500.

Mañana 26, festividad de Santa Ana, celebrarán su fiesta principal las Hermanas de la Caridad, en la iglesia de Santo Domingo, con misa solemne y sermón que predicará el canónigo de esta santa Iglesia Catedral, don Dámaso Sangorrín.

Por la tarde dará principio la novena que, en honor de dicha Santa, se celebra todos los años en la misma iglesia.

Casi en el centro de la ciudad y en edificio que por su condición puede considerarse público, existe un foco de infección proveniente de un depósito de materias fecales y delatado por el mal olor que en toda la calle del Lobo se percibe; no es nuevo el referido foco, hace años que existe y debía haberse evitado; pero ya que no se ha hecho, lleven hoy el remedio procurando algún desagüe ó cambiando el indicado depósito á otro lado, ó inventando, en fin, algún recurso que de raíz corte los efectos desgraciados que su existencia en estas circunstancias puede producir.

Ayer regresó de Panticosa el Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis, quien asistirá á la función religiosa de hoy, dándole mayor solemnidad con su presencia.

TELÉGRAFO

Servicio particular de LA MONTANA.

Madrid, 24, 11 n.

La intransigencia del Sr. Elduayen en la discusión del proyecto de auxilios á las compañías ferroviarias, ha originado incidentes ruidosos, proponiéndose los fusionistas presentar un voto de censura. Calmados después han desistido de su propósito.—P.

Madrid, 24, 11 n.

Aumenta el conflicto entre conservadores y fusionistas. Los bien enterados creen que Cánovas, contrariado, dejaría el poder si pudiese, en vista de las presentes dificultades.—P.

Madrid, 24, 11 n.

El entierro de Pedregal ha resultado una imponente manifestación de duelo. El Congreso ha aprobado una ley anulando la llamada de Mellado sobre reelección de concejales. Carecen de interés las noticias de Cuba.—P.

VARIEDADES.

A una beldad

Tu risa es el murmullo de la fuente,
Que tiene su cadencia encantadora,
Y tu llanto es la gota de rocío,
Que, caída en la flor, la tornasola.
Tu fúlgido mirar es el celaje,
Que anuncia la alegría de la aurora,
Y tu dulce alentar es el suspiro

De la tarde de estío vaporosa.
Tu aéreo contorno, tu elegancia,
El delicado toque de tus formas,
Tu espléndida, abundante cabellera,
Y tu seno mórbido y de rosa,
Tus diminutos pies, tus manos breves,
Tus labios encendidos, de amapola,
Tu garganta purísima, de cisne,
Que arranca de los hombros se, luctora,
¡Todo me hace creer, soñada virgen,
Por lo leve, gentil, y lo preciosa,
Que tú eres la ilusión que ardiente ansio,
Y siempre huye de mí como una sombra!

MAC.

PENSAMIENTOS

No sondees demasiado el corazón de tu amigo, no sea que des con el egoísmo.

El castigo entra en el corazón del hombre desde el momento en que comete un crimen.

No suele ser una misma cosa el saber y el creer que se sabe; con efecto, el saber supone la ciencia, pero el creer que se sabe no representa muchas veces otra cosa que la ignorancia.

Dios ha puesto el trabajo por centinela de la virtud,

RIMA

¿De dónde vengo?... El más horrible y áspero
de los senderos busca;
las huellas de unos pies ensangrentados
sobre la roca dura;
los despojos de un alma hecha girones
en las zarzas agudas,
te dirán el camino
que conduce á mi cuna.
¿A dónde voy?... El más sombrío y triste
de los páramos cruza;
valle de eternas nieves y de eternas
melancólicas brumas.
En donde esté una piedra solitaria
sin inscripción alguna,
donde habite el olvido,
allí estará mi tumba.

BEQUER.

ORIGEN DE ALGUNOS HOMBRES NOTABLES

Epicuro, famoso filósofo de Grecia, era hijo de un pastor, Demóstenes de un herrero, Lutero de un minero, Sixto V de un pastor de cerdos. Mahoma fué arriero, Viriato pastor, Virgilio posadero, Rousseau relojero, Shakespeare carnicero; Cristóbal Colón, hijo de un pelaire, Esopo fué esclavo y Moliere sastre.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santos y cultos de la semana.

26 DOMINGO.—IX después de Pentecostés. Ntra. Sra. de la Fé. Santa Ana, Madre de María Santísima. Stos. Emilio, Jacinto, Joviano, Olimpio y Valente. y Stas. Exuperia, Landosia y Muciana.—Misa solemne con sermón en Santo Domingo.

27 LUNES.—Ntra. Sra. de la Cenarruza. Stos. Pantaleón médico, los Siete Durmientes, Aurelio, Hermolao, Sergio y Jorge, y Stas. Antusa, Julia, Liliosa y Natalia.

28 MARTES.—Ntra. Sra. del Espíritu Santo. Stos. Victor, Celio, Nazario, Rótico y Peregrino, y Stas. Augusta, Septimia y Catalina Tomás.

29 MIÉRCOLES.—Ntra. Sra. de la Luz. Stos. Antonino, Niceto, Olavo, Guillermo, Lope y Celestio, y Stas. Marta, Beatriz, Flora, Lucila y Serafina.

30 JUEVES.—Ntra. Sra. del Socorro. Stos. Abdon, Senen, Basilisco, Silvano, Prisco y Urso, y Stas. Donatila, Máxima, Segunda y Junita.

31 VIERNES.—Ntra. Sra. del Desierto. Stos. Ignacio de Loyola, Demócrito, Tirso, Firmo y Germán, y Stas. Gemma y Elena.

1 SABADO.—Ntra. Sra. de la Zarza. Stos. Pedro «ad vincula», Aquilas, Justino, Felio y Menandro, y Stas. Caridad, Esperanza, Fé, y Jenesima.

Imprenta de Rufino Abad.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

TRAJECITOS PARA NIÑOS

en lana é hilo, desde 5 ptas. uno en adelante, para edades de 3 á 9 años.

JOSÉ LACASA YPIENS
Mayor, 28—JACA

LECHE DE VACA

Se vende de inmejorable calidad y pureza en la

CARNECERÍA DE GAZO
CALLE MAYOR, 38.

ULTRAMARINOS

de

L. COSTA

Especialidad en chocolates elaborados á brazo, con canela y sin ella, de 1 á 3 pesetas libra (350 gramos).

Aroma concentrado en los excelentes cafes *Moka*, *Caracolillo* y *Puerto Rico*, tostados diariamente.

Bujías en paquete y á peso.

Completo surtido en galletas.

Garantizando la bondad del género y precio económico.

L. COSTA
JACA

HELADOS se confeccionan diariamente de todas clases y se sirven á domicilio en el CAFÉ UNIVERSAL de

JUAN DOMINGUEZ

Plaza de la Constitución esquina á la de la Estrella

SE ARRIENDA el primer piso de la Casa número 39 de la calle Mayor en el segundo de la misma informarán.

LADRILLO usual, matraeco y tejas, todo de clase superior. Se vende á 475 pesetas el 100 en esta ciudad y en la nueva fábrica de Antonio López (Pardinilla).

LA MONTAÑESA

FÁBRICA

DE GASEOSAS Y DE AGUA DE SELTZ

Venta de toda clase de sodas y aguas carbónicas al por mayor y menor, á precios arreglados.

JUAN DOMINGUEZ

Plaza de la Estrella, núm. 1.

MELADOS

Como todos los veranos se elaboran de varias clases en el CAFÉ CENTRAL de

ANSELMO NIVELA

y mediante encargo se sirven clases especiales.

RELOJERIA

DE

CLEMENTE BARAS

JACA—ECHEGARAY, 9—JACA

Variado surtido en relojes de pared, sobre-mesa y bolsillo, en plata, acero y níquel, para señora y caballero, desde 10 pesetas en adelante.

RELOJES

DE LAS MAS ACREDITADAS MARCAS

Cronómetros de precisión, regulados mecánicamente y comprobados en todas las posiciones y temperaturas.

Legítimos Roskopf, Cortebert, Regulador, Paul, Hemmeler y otras.

Taller especial para toda clase de reparaciones en el ramo de relojería, con verdadera garantía.

SE ARRIENDA la segunda habitación de una casa de nueva construcción en la calle del Toro. Dirigirse á José Lacasa, Mayor, 28.

LA AGRICOLA

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS DE GANADOS

Capital social: PESETAS 125,000

DOMICILIO SOCIAL, PAMPLONA

Esta Sociedad asegura la muerte ó inutilización completa, bien natural ó accidental de los ganados mular, caballar, asnal y vacuno. Para detalles y conocimiento de tarifas dirigirse á su delegado en Huesca, D. Santos Acín, Cortes, 3, pral.

INTERESANTE

á los padres cuyos hijos hayan fallecido en la actual campaña de CUBA

La Agencia de negocios de don Pablo Sopena, establecida en Huesca, se encarga de formar los expedientes para reclamar del Gobierno la PENSION que les pueda corresponder.

GASEOSAS

DE LA ACREDITADA FÁBRICA DE HUESCA DE DON MAGÍN IBARZ

Se reciben diaria y recientemente fabricadas; clase y aroma especial. Cerveza Rotterdam.

CAFÉ CENTRAL DE

ANSELMO NIVELA

Mayor, 24. JACA

AGUA DE PANTICOSA Se recibe diariamente del balneario y se vende en la tienda de Enrique Benedicto, plaza del Mercado.

AGUA DE PANTICOSA.—Se recibe diaria y directamente del balneario. SANTOS el cochero, calle de santa Orosia, núm. 5.

ECLIPSE PARCIAL

Juguete cómico en un acto y en verso, original de Félix Peña, estrenado en Madrid don excelente éxito. Se vende al precio de una peseta ejemplar en Madrid en los librerías de Fe, Rico y otras, y en Jaca en la Administración de nuestro periódico.